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【希腊】2019 年希腊社会情况总结

激进左翼联盟（SYRIZA）和独立希腊人党

（Independent Greeks）联合政府呈现疲态，这在 2019 年尤

为明显。大多数希腊人希望更换政府，并在 7 月的大选中

将选票投给了新民主党（New Democracy）。对激进左翼联

盟不满，并不必然意味着这些人会拥护新民主党，但后者

的确经历了一段少有批评声音出现的“蜜月期”。多数希

腊人对新任政府的表现表示满意，并接受了诸如反吸烟令

在内的新法规。民众尽管仍对希土关系感到担忧，但似乎

接受了现任政府对当前状况的处理方式。

2019 年，希腊政府进行了换届选举。新民主党赢得了

大选并将独立执政 4 年。尽管新民主党以 39.85%的支持率

赢得大选，但这并不意味着希腊社会将变得保守，因为激

进左翼联盟也赢得了 31.53%的支持率。此外，激进左翼联

盟对希腊造成的政治伤害并不意味着希腊人将不会投票给

其他中左翼政党。例如，在此次选举中变革运动党

（Movement for Change）获得了 8.10%的选票。由前财政部

长亚尼斯·瓦鲁法基斯（Yanis Varoufakis）创立的欧洲抵抗

先锋党（DiEM25）也赢得了 3.44%的选票。其他未达到 3%

门槛的中左翼政党也赢得了部分支持。
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在地方选举、欧洲议会选举和国家议会选举同时进行

的选举大年（2019 年）中，人们有更多机会表达意见，因

此游行示威和罢工等公众抗议活动较少发生。新政府的表

现能否让民众满意以及满意到什么程度，均值得关注。最

近的民调则揭示了其他一些发展趋势。由一家民调公司 11

月进行的一项民意调查显示，63%的人认为希腊正朝正确方

向前进，而 31%的人持相反看法。该公司在 4 月进行的调

查则得到了完全不同的结果，即 30%的人认为希腊走在正

确的道路上，61%持相反观点。11 月和 4 月的民调结果形

成了极大反差。11 月的民调表明，对自己的经济状况感到

满意的人小幅增加，从 4 月的 13%到 11 月的 14%。除此之

外，在两次调查中均有 47%的人认为他们的经济状况属于

平均水平。

在 12 月份的民意调查中，新民主党获得了 40.5%的支

持率，遥遥领先于其他政党。激进左翼联盟仅拥有 23%的

支持率、变革运动党 5.3%、希腊共产党（Communist 

party）5.1%、希腊解决方案党（Greek Solution）4.5%和欧

洲抵抗先锋党（DiEM25）3%。在党首的支持率方面，新民

主党领导人、总理米佐塔基斯（Kyriakos Misotakis）获得

49.9%支持率，而激进左翼联盟领导人、前总理阿莱克西·齐

普拉斯（Alexis Tsipras）的支持率为 16.8%。有 29.8%的人

认为没有人适合领导希腊。在针对部长的调查中，大多数



3

希腊人对各部部长的工作感到满意。外交部长尼科斯·登迪

亚斯（Nikos Dendias，57%）和公民保护部长米哈利斯·赫

里索希季斯（Michalis Chrisochoidis，56.5%）得到了最高的

支持率。国务部长乔治·耶拉佩特里蒂斯（Giorgos 

Gerapetritis，40%）和卫生部长瓦西利斯·基基利亚斯

（Vasilis Kikilias，45%）的支持率最低。同时，民调还表

明，70.5%的希腊人对反对党激进左翼联盟的政策主张不满

意。

当选总理后，米佐塔基斯需要就是否继续提名普罗科

比斯·帕夫洛普洛斯（Prokopis Pavelopoulos）为总统做出重

要决定。民调显示，44.8%的希腊人支持帕夫洛普洛斯连任

总统，而 41.1%的人认为应该选出新的总统。外界普遍猜测，

米佐塔基斯将会提名新的总统候选人。在可能的候选人中，

科斯塔斯·卡拉曼利斯（Costas Karamanlis，26%）、安东尼

斯·萨马拉斯（Antonis Samaras，11.2%）获得了较高支持率。

30.4%的希腊人倾向于提名未被媒体广泛讨论的人选。最终，

米佐塔基斯提名卡特里娜·萨克拉罗普卢（Aikaterini 

Sakellaropoulou）为总统候选人。

多年来，外交政策都是影响希腊民意的重要因素。尤

其是在 2019 年，《普雷斯帕协议》的签署再次证实了这一

点。上一届政府与北马其顿共和国进行了艰苦的政治谈判，

也造成了希土关系紧张，而新民主党侥幸躲过了这一劫。
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民意调查显示，59.2%的希腊人认为未来一年希土之间会爆

发小范围冲突，而对希土关系相对乐观的人占 35.1%。另一

家民调公司的调查结果显示，61%的希腊人担心土方会采取

挑衅举动，54%的人认为政府处理希土关系得当，34%认为

不得当。在认为得当的受访者中，81%是新民主党的支持者；

在认为不得当的受访者中，54%是激进左翼联盟的支持者。

由此可见，民意两极分化明显。

《普雷斯帕协议》的签署和希土关系的恶化影响了媒

体舆论。希腊此前面临的核心问题是经济问题，但这一趋

势在 2019 年出现变化。各大报纸的头版头条都集中报道爱

琴海和东地中海地区的紧张局势。媒体讨论的话题是：向

国际法庭提起上诉对希腊是否有益、是否能阻止与土耳其

可能发生的小范围冲突。

另外，希腊社会普遍接受允许警察进入大学校园的新

规定。禁止警察进入大学校园是先前执行的一项法规，旨

在从理论上保护思想自由。而这一法律现在被废除。民意

调查显示，66%的人接受这一改变，23%的人不接受。显然，

民意在此问题上出现了很大分歧。在新民主党的支持者中，

有 93%的人支持这一改变；而在激进左翼联盟的支持者中，

有 40%的人反对这一改变。此前的法规确实造成了一些不

良后果。雅典经济和商业大学（University of Economics and 

Business）内发生的袭击事件就是例证。
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希腊社会也普遍接受了政府再次实施的禁烟令。新政

府决定监管人们是否遵守禁止室内吸烟的法规，并设立了

热线电话（1142），以方便民众对室内吸烟行为进行监督

举报。在上文提及的民调中，75%的希腊人接受禁烟令，87%的

新民主党的支持者、66%的激进左翼联盟的支持者支持这一

法规。此外，64%的吸烟者和 86%的非吸烟者也表达了支持

态度。米佐塔基斯总理对比表示：“我们的敌人并非吸烟

者，而是烟草本身。”

总之，向保守派政府的转变是民众在经历激进左翼联

盟和独立希腊人联合执政 4 年半后的自然反应。2019 年下

半年，新民主党享受了所有新上任政府都会经历的“蜜月

期”。在这段时期内，民众对政府新政的满意度很高。然

而，希腊社会在诸如希土关系等重要问题上意见分歧很大。

总体来看，由于 2019 年举行了多次选举，希腊民众获得了

更多的表达机会，且社会相对平稳。

（作者：George N. Tzogopoulos ；翻译：潘梓阳；校对：陈

思杨；审核：刘绯）


